

## ஒப்பந்தங்கள்

## சர்வதேச ஒப்பந்தங்கள்:

தேசிய ஊட்டச்சத்து இயக்கத்திற்காக உலக வங்கியிடம் 200 மில்லியன் டாலர் கடன் பெற ஒப்பந்தம் கையெழுத்து

- தேசிய ஊட்டச்சத்து இயக்கத்திற்காக மத்திய அரசு 200 மில்லியன் டாலர் மதிப்பிலான கடன் ஒப்பந்தம் ஒன்றில் உலக வங்கியுடன் மத்திய அரசு கையொப்பமிட்டுள்ளது. 2022ம் ஆண்டுக்குள் 0-6 வயது வரையிலான குழந்தைகளிடையே காணப்படும் ஊட்டச்சத்தின்மையை 38.4 சதவீதத்தில் இருந்து 25% குறைக்க இந்தக் கடன் அரசுக்கு உதவும்.

அமைப்பு	தலைமையகம்	தலைவர் / தலைமை
உலக வங்கி	வாஷிங்டன், டி.சி. அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகள்	ஜிம் யோங் கிம்

எதிர்கால தொலைதொடர்பு உள்கட்டமைப்பு (FTI) திட்டம்.

- இந்தியாவின் விமான நிலைய அதிகாரசபை (ஏஏஐ), அதன் எதிர்கால தொலைத்தொடர்பு உள்கட்டமைப்பு (FTI) திட்டத்திற்காக அமெரிக்காவின் ஹாரிஸ் கார்ப்பரேஷனுடன் ரூ . 945 கோடி ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.
- அமெரிக்க-இந்திய விமானப் போக்குவரத்து உச்சிமாநாட்டின் ஆறாவது பதிப்பில் 15 ஆண்டு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

ஜனாதிபதி	டொனால்ட் ட்ரம்ப்
துணை ஜனாதிபதி	மைக் பென்ஸ்
தலைநகரம்	வாஷிங்டன், டி.சி.
நாணயம்	அமெரிக்க டாலர்

குஜராத்-போலந்து ஒப்பந்தம்

- அஹமதாபாத் நூற்றாண்டு சுதந்திர தின விழாவை தொடங்குவதற்கான குஜராத் -போலந்து ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

ஜனாதிபதி	ஆண்ட்ரேஜ் டுடா
பிரதம மந்திரி	மடூஸ் மோராவிக்கி
தலைநகரம்	வார்சா
நாணயம்	போலிஷ் சுலோத்தி

மியான்மருடன் 7 ஒப்பந்தங்களை இந்தியா கையெழுத்திடுகிறது

- வெளிவிவகார அமைச்சர் சுஷ்மா ஸ்வராஜ் மற்றும் மியான்மரின் மாநில ஆலோசகர் ஆங் சான் தூகாய் ஆகியோர் வெள்ளிக்கிழமை மியான்மர் நாட்டின் நெய் பை நகரில் புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையில் கையெழுத்திட்டனர்.
- இந்தியாவும் மியான்மரும் ஏழு மெமோரண்டம்ஸ் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட்டனர் (MOUs)
- இந்தியாவும் மியான்மரும் நிலப்பகுதிக் கடற்படையில் ஒப்பந்தத்தை முடித்துள்ளன . இது இரு தரப்பினரிடமிருந்து மக்கள் பாஸ்போர்ட் மற்றும் விசா மற்றும் சுகாதார மற்றும் கல்வித் தேவைகள் மற்றும் சுற்றுலா ஆகியவற்றிற்கு விசா வழங்க அனுமதிக்கும்.

ஜனாதிபதி	வின் மைண்ட்
மாநில ஆலோசகர்	ஆங் சான் தூச்சி
தலைநகரம்	நைப்பியிதோ
நாணயம்	பர்மிய கியத்

புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல் துறையில் ஒத்துழைப்புக்காக பெரு மற்றும் இந்தியா ஒப்பந்தம் கையெழுத்திட்டுள்ளது

- இந்தியாவின் வர்த்தக வெற்றிகளை கற்கவும் , பயன் பெறவும் இந்தியாவுக்கு நிறைய நாடுகள் உள்ளன என்றும் , 2018 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 11 ம் தேதி லிமாவில் 55 ஆண்டுகளாக இராஜதந்திர உறவுகளை கொண்டாடுவதுடன் இரு நாடுகளும் வர்த்தக உறவுகளை கணிசமாக அதிகரிக்கவும் இந்தியாவுடன் உடன்பட்டுள்ளன.

ஜனாதிபதி	பெட்ரோ பப்லோ குசின்ஸ்கி
பிரதமர்	மெர்சிடேஸ்

தலைநகரம்	லிமா
நாணயம்	சோல் (PEN)

நெல் வைக்கோலை சமாளிக்க பியோகேஸ் தாவரங்களுக்காக பஞ்சாப் மற்றும் இங்கிலாந்து நிறுவனம் MoU ஒப்பந்தம் செய்துள்ளது

- நெல் வைக்கோல் எரியும் பிரச்சினையை சமாளிக்க மாநிலத்தில் உயிரியல் மற்றும் உயிர் - சி.என்.ஜி ஆலைகளை அமைப்பதற்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது. ஒவ்வொரு ஆலைகளும் தினசரி 100 மெட்ரிக் டன் வைக்கோல் உற்பத்தி செய்யும்

ஏகாதிபதி	எலிசபெத் II
பிரதமர்	தேரசா மே
தலைநகரம்	லண்டன்
நாணயம்	பவுண்டு ஸ்டெர்லிங்

இந்தியா மற்றும் இந்தோனேசியா கடல்சார் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு துறைகளில் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை ஊக்குவிக்கின்றன

- இந்திய மற்றும் இந்தோனேசியாவிற்கான கடல்வழி பயிற்சி மற்றும் கல்வி ஆகியவற்றில் ஒத்துழைப்பை அபிவிருத்தி செய்ய , இந்திய கடல்சார் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் இந்தோனேசிய கல்வி நிறுவனங்களுக்கிடையே கடல் சார்ந்த படிப்புகளுக்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் ஏற்படுத்தப்பட்டது .

ஜனாதிபதி	ஜோக்கோ விடோடோ
துணை ஜனாதிபதி	யூசுப் கல்லா
தலைநகரம்	ஜகார்த்தா
நாணயம்	இந்தோனேஷியன் ரூபியா

இந்தியா பிரான்ஸ் இடையே செய்துகொள்ளப்பட்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்திற்கு அமைச்சரவை ஒப்புதல்

- 2018 மார்ச் 10ம் தேதி புதுதில்லியில் புதுப்பிக்கவல்ல எரிசக்தி துறையில் இந்தியாவும் ஃபிரான்சும் செய்து கொண்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்திற்கு புதுதில்லியில் பிரதமர் திரு . நரேந்திர மோடி தலைமையில் நடைபெற்ற மத்திய அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் பிந்தைய ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டது.

ஜனாதிபதி	இம்மானுவேல் மாக்ரோன்
பிரதமர்	எடுவர்ட் ஃபிலிப்
தலைநகரம்	பாரிஸ்
நாணயம்	யூரோ, CFP பிராங்க்

பி.சி.சி.ஐ, ஐ.நாவுடன் க்ரீன் கிரிக்கெட்டிற்காக கைகோர்க்கிறது

- இந்தியாவில் கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு வாரியம் (பி.சி.சி.ஐ) மற்றும் ஐ.நா. சுற்றுச்சூழல் இந்தியாவில் 'க்ரீன் கிரிக்கெட்டை மேம்படுத்துவதற்கான ஒரு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.

அமைப்பு	தலைமையகம்	தலைவர் / தலைமை
இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு வாரியம்	மும்பை	சி கே. கண்ணா
ஐக்கிய நாடுகள்	நியூயார்க் நகரம்	அன்டோனியோ குட்டெரெஸ்

பொது நிதி முகாமைத்துவத்தை வலுப்படுத்துவதற்காக உலக வங்கியுடன் ஒரு ஒப்பந்தம்

- ராஜஸ்தானில் பொது நிதி முகாமைத்துவத்தை வலிமைப்படுத்துவதற்காக உலக வங்கியில் இருந்து 21.7 மில்லியன் டாலர் கடன் ஒப்பந்தம் புது டெல்லியில் கையெழுத்திட்டது.

அமைப்பு	தலைமையகம்	தலைவர் / தலைமை
உலக வங்கி	வாஷிங்டன், டி.சி. அமெரிக்க ஐக்கிய நாடுகள்	ஜிம் யோங் கிம்

PMGSY க்காக இந்திய அரசு மற்றும் உலக வங்கி ஒப்பந்தம்

- பிரதான் மந்திரி கிராம் சடக் யோஜனா (பி.எம்.ஜி.எஸ்.ஓய் ) கிராமப்புற சாலைகள் திட்டத்திற்கு கூடுதல் நிதி வழங்குவதற்காக இந்திய அரசு மற்றும் உலக வங்கி 500 மில்லியன் டாலர் கடன் ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.

பிற ஒப்பந்தங்கள்:

வ.எண்	ஒப்பந்தம்	துறை	நாட்டின் விவரங்கள்
1	இந்தியா - மொராக்கோ	சட்டத் துறை ,சுரங்கம் மற்றும் நிலவியல் துறை ,புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க ஆற்றல்	<b>ஜனாதிபதி</b> - முகம்மது VI <b>பிரதமர்</b> - சாதேடியன் ஒத்மணி <b>தலைநகரம்</b> - ரபாட் <b>நாணயம்</b> - மொராக்கோ டிரம்ஹாம்
2	இந்தியா - ஸ்வசிலாந்து	சுகாதாரம் மற்றும் மருத்துவத் துறை	
3	இந்தியா - சுரிநாம்	தேர்தல் நடைமுறை தொடர்பான அமைப்பு சார்ந்த தொழில்நுட்ப மேம்பாடு, தகவல் பரிவர்த்தனை ஆதரவு, நிறுவன வலுப்படுத்துதல் மற்றும் திறன்மேம்பாடு பணியாளர்களுக்கான பயிற்சி அடிக்கடி ஆலோசனைகள் நடத்துதல் போன்ற துறைகள்	<b>ஜனாதிபதி</b> - டெஸி பாட்டர்ஸ் <b>துணை ஜனாதிபதி</b> - அஸ்வின் ஆதின் <b>தலைநகரம்</b> - பரமரிபொ <b>நாணயம்</b> - சுரிநாமிய டாலர்
4	இந்தியா - ஈக்வடோரியல் கினியா	பாரம்பரிய மருத்துவத்துறை சார்ந்த ஒத்துழைப்பு	<b>ஜனாதிபதி</b> - தியோடோரோ <b>பிரதமர்</b> - பிரான்சிஸ்கோ பாஸ்கல் ஒபாமா <b>தலைநகரம்</b> - மலாபோ <b>நாணயம்</b> -மத்திய ஆப்பிரிக்க CFA பிராங்க்
5	இந்தியா - கொலம்பியா	பாரம்பரிய மருத்துவ முறை துறை	<b>ஜனாதிபதி</b> - ஜுவான் மானுவல் சாண்டோஸ் <b>துணை ஜனாதிபதி</b> - ஆஸ்கார் நாரன்ஜோ <b>தலைநகரம்</b> - பொகோட்டா <b>நாணயம்</b> - பேசோ
6	இந்தியா - புருனே டாருசலாம்	வரி வசூல் தொடர்பான உதவி மற்றும் தகவல் பரிமாற்றம்	சுல்தான் மற்றும் யாங் டி -பெர்டுவான் - ஹசனல் போல்கியா

		தொடர்பு	கிரௌன் பிரின்ஸ் - அல் முஹ்தேடி பிலா தலைநகரம் - பந்தர் சேரி பேகாவான் நாணயம் - புருனே டாலர்
7	இந்தியா - அங்கோலா	இ-நிர்வாகம், தகவல் தொழில்நுட்ப கல்விக்கான மனித வள மேம்பாடு, தகவல் பாதுகாப்பு, மின்னணு வன்பொருள் உற்பத்தி, தகவல் தொழில்நுட்பம் சார்ந்த மென்பொருள் தொழில் தொழில்மருத்துவம்	ஜனாதிபதி - ஜோவா மானுவல் லரன்ஸ்கோ துணை ஜனாதிபதி - போர்நிடோ டி சௌசா தலைநகரம்- லுவாண்டா நாணயம் - குவான்சா
8	இந்தியா - டென்மார்க்	உணவு பாதுகாப்பு துறை	மன்னர் - இரண்டாம் மார்கிரெத்து பிரதமர் - லார்கு லோக்கே ராகுமுசென் தலைநகரம் - கோபன்ஹேகன் நாணயம் - டானிய குரோன்
9	இந்தியா - சிங்கப்பூர்	பணியாளர் மேலாண்மை மற்றும் பொது நிர்வாகம்	பிரதமர் - ஹலிமா யாக்கோப் ஜனாதிபதி - லீ ஹிசியன் லோங் தலைநகரம்- சிங்கப்பூர் நாணயம் - சிங்கப்பூர் டாலர்
10	இந்தியா - துருக்கி	துருக்கியில் இருந்து பாப்பி விதைகள் இறக்குமதி செய்வதற்கு விரைவான மற்றும் வெளிப்படையான செயலாக்கத்தை உறுதிப்படுத்த ஒப்பந்தம்	பிரதமர் - ரெஜெப் தய்யிப் எர்தொகன் ஜனாதிபதி - பின்னாலி யில்டரிம் தலைநகரம் - அங்காரா நாணயம் - புது துருக்கிய லிரா